Programa de exposición a la realidad brasileña

Visitas a estos proyectos y organizaciones serán coordinadas por la oficina de prensa del CMI durante los días previos a la IX Asamblea. Por favor entre en contacto con nosotros (+41-22-791-6153 media@wcc-coe.org) si está interesado en el programa. Esta lista está en proceso de elaboración y por lo tanto no es exhaustiva. 

Por favor, vea al final las nuevas actividades añadidas. 

1. Centro de Apoyo al Pequeño Agricultor (CAPA)

Con 27 años de actuación,  trabaja con más de tres mil agricultores organizados en 11 cooperativas, 102 grupos y asociaciones de producción de alimentos ecológicos y 27 grupos de salud alternativa y elaboración de productos integrales. Cuenta con 13 agroindustrias comunitarias, instaladas por el programa, y una unidad de suministro de semillas, entre ellas la criolla, única de esta especie en Brasil. El objetivo de CAPA es estimular la agricultura familiar, la asociación cooperativa, y la sustentabilidad ambiental. Cuenta con el apoyo de la Fundación Luterana.

2. Pastoral de la Niñez

Reconocido a nivel mundial, el programa Pastoral de la Niñez, con sede en Porto Alegre, tiene presencia en todo el Brasil. Trabaja en el área de salud, nutrición y educación del niño. Asume, además, un compromiso con la erradicación de la violencia familiar, haciendo partícipes a las familias y comunidades. Hoy cuenta con más de 200 mil voluntarios y actúa en 33 mil comunidades acompañando a cerca de 1,6 millones de niños en 3.600 municipios. Es una institución católica.

www.pastoraldacrianca.org.br
3. Movimiento Nacional de Recolectores de Materiales Reciclables

Reúne a familias de bajos recursos, en su mayoría instaladas en la región metropolitana de Porto Alegre, que viven de la recolección de desperdicios secos. En el mes de septiembre fue inaugurado un depósito para responder a las necesidades de la población de Vale do Rio Prado y regiones aledañas. Se trata de una alternativa de organización y generación de ingresos significativa para trabajadores que vivían casi como indigentes. Cuenta con el apoyo de la Fundación Luterana.

4. Movimiento de los Trabajadores sin Tierra (MST)
Es uno de los movimientos más importantes de lucha por la tierra en el mundo. Surgió en Rio Grande do Sul, a fines de los años '70, cuando un grupo de agricultores expulsados de las tierras que cultivaban decidió acampar junto a la ruta. Con el paso del tiempo, dichos campamentos fueron instituidos como forma de protesta, mientras las ocupaciones de haciendas no productivas presionaban al gobierno federal para promover la reforma agraria en Brasil, donde la concentración de tierras es inmensa. Las tierras obtenidas por los integrantes del MST -que luchan en todo el país- se organizan, generalmente, como asentamientos cooperativos. Tanto los campamentos de quienes esperan obtener tierras, como los asentamientos y las escuelas itinerantes creadas por el MTS pueden ser visitados. El MST tiene el apoyo de varias iglesias.

5. Carnaval
El carnaval de Porto Alegre es una especie de muestra del gran espectáculo de Rio de Janeiro. A pesar de ser de menor envergadura, esta fiesta responde a la misma fórmula de música, lujo y creatividad. Incluso antes de que el sambista pise el sambódromo (Porto Alegre también cuenta con uno propio) los ensayos en las calles atraen miradas. Una peculiaridad es el desfile del grupo de niños de la calle. Surgió gracias a la relación existente entre la Escuela Porto Alegre  -en la que estudian muchos de ellos- y el circo Girassol, la primera escuela de espectáculo de circo del  estado, que tiene fuerte actuación social. Durante el desfile, dicha escuela presenta un show de malabarismo.

www.circogirassol.com.br
6. Quilombolas
Los quilombolas representan a los descendientes de esclavos que formaron parte de las comunidades de resistencia negra -llamadas Quilombos- en el período de la esclavitud. El movimiento de los quilombolas lucha, desde sus comienzos, para obtener el derecho legal a la tierra  de sus antepasados, preservar la herencia cultural y mantener la etno-sustentabilidad. Son apoyados por diversas entidades e iglesias.

7. Movimiento indígena

Las poblaciones indígenas fueron, en su mayoría, exterminadas y su cultura violentada. En la región sur del Brasil, los tres principales pueblos sobrevivientes son los guaraníes, los caigangues y los choclen. Son innumerables los proyectos que trabajan con indígenas y que pueden realizar visitas guiadas a las tribus urbanas que habitan en la periferia y en ciudades aledañas. En el barrio Cantagalo (a 33 kilómetros del centro) hay una aldea guaraní y en Lomba do Pinheiro (a 15 kilómetros del centro) existe una tribu caingangue. Los guaraníes impulsaron, recientemente, una invasión a un morro  (loma) de la ciudad, donde creen que existe un cementerio donde estarían enterrados sus ancestros. Los caingangues se relacionan con un fuerte movimiento de recuperación de su cultura. Diversas iglesias e instituciones de la sociedad civil participan en la lucha de los indígenas.

8. Del Morro da Cruz a la Vida
El proyecto Del Morro da Cruz a la Vida fue desarrollado por jóvenes que viven en el Morro da Cruz, una de las favelas más grandes de Porto Alegre. Los jóvenes buscan cambiar la imagen del barrio y las relaciones de sus habitantes, haciendo del lugar un centro de referencia cultural y a la comunidad más solidaria y participativa. Para ello, crean talleres culturales (hip-hop, percusión, pagode, graffitti, música, danza, deportes, entre otros), publican un diario comunitario y promueven actividades educativas, como proyección de películas con entrada libre, una biblioteca comunitaria, seminarios, debates, ferias culturales, ferias de trueque e iniciativas de generación de ingresos. Los promotores del proyecto están ligados al Instituto Leonardo Murialdo, una escuela de la zona.

9. Diario Boca de Rua
Con cinco años de existencia y una tirada de 12 mil ejemplares, el diario Boca de Rua (Boca de la Calle) fue creado por la Agencia Libre para la Información, la Ciudadanía y la Educación (ALICE). El diario es realizado y vendido por los "sin techo" de Porto Alegre. Se trata, más que de una fuente de ingresos, de un proyecto donde la comunicación permite el desarrollo ciudadano de los participantes, en su mayoría portadores de HIV, con bajísima escolaridad, dependencia de drogas y antecedentes penales. Además del diario, el grupo produce un video, realiza una exposición fotográfica, y ofrece talleres lúdicos y educativos para niños y adolescentes en situación de calle (quienes producen el suplemento Boquinha). Boca de Rua forma parte de la Red Internacional de Publicaciones de Calle.

10. Promotoras Legales Populares

Esta organización, formada por casi mil líderes comunitarias capacitadas en cuestiones de justicia y derechos humanos, está presente en 11 estados brasileños. Trabajan con mujeres abandonadas, víctimas de la violencia y la desinformación, a través de locales ubicados en el interior de las comunidades pobres de la ciudad, conocidas como Servicio de Información a la Mujer (SIM). La idea de formar líderes en la periferia surgió de tres abogadas de Rio Grande do Sul, fundadoras de la organización no gubernamental Themis - Asesoría Jurídica y Estudios de Género. En la actualidad desarrollan proyectos con adolescentes para que creen conciencia entre otros jóvenes de sus comunidades.

11. Movimiento de Justicia y Derechos Humanos

Es una de las instituciones más antiguas de defensa de los derechos del ciudadano en el Brasil. Surgió en los años '60 con el objeto de denunciar la tortura y los abusos cometidos por los militares durante la dictadura. A lo largo de los años, tuvo una importante actuación en los principales momentos de la historia del país, como la apertura política, la amnistía, la campaña en pro de elecciones directas, así como también el movimiento en pro de la asamblea constituyente, el apoyo a la reforma agraria y la lucha contra la violencia policial. Este último es uno de sus principales focos de actuación en la actualidad.

www.direitoshumanos.org.br
12. Amor exigente

Programa de tratamiento a drogadependientes inspirado en una propuesta de terapia familiar comportamental surgida como reacción a los métodos de educación liberal de los años '70. Los padres son incentivados a actuar y no sólo a hablar, apoyándose en la cooperación de la familia y la comunidad. El programa abarca todo el país y, en Porto Alegre, está presente en varios barrios. Su divulgación es llevada a cabo en los ómnibus, por los propios jóvenes recuperados. Cuenta con el apoyo de la Iglesia Presbiteriana.

13. Aldeas Infantiles SOS

Entidad internacional sin vínculo religioso o político que tiene por objeto ofrecer una familia a aquellos niños que perdieron la suya. Todos los niños viven en una casa, en pequeños grupos y cuentan con una "mamá" que se dedica a ellos a tiempo completo. Además del hogar, el programa ofrece una guardería, escuela, centro cultural, casa transitoria para jóvenes, centro de capacitación, comunidad juvenil y de jóvenes emancipados. Está presente en Porto Alegre desde 1967 y posee ocho hogares en la ciudad.

www.aldeiasinfantis.org.br
14. Alfabetización de adultos

El Grupo de Estudios sobre Educación, Metodología de Investigación y Acción (GEEMPA) es una ONG creada hace 35 años en Porto Alegre, que  trabaja relacionando diversas teorías del aprendizaje con los problemas reales del sistema educativo. Dentro de esta propuesta, capacita educadores y presta consultoría a redes de enseñanza pública. Creó un método de alfabetización de adultos en tres meses. Su trabajo es reconocido internacionalmente y está siendo implementado en Colombia.

www.geempa.org.br
15. Proyecto Luz Ahora

Con inmensas áreas rurales, Rio Grande do Sul posee aún un elevado número de familias que viven en áreas sin suministro de energía eléctrica. El Proyecto Luz Ahora, apoyado por el gobierno del estado, promueve la electrificación rural a bajo costo a través de un sistema innovador. Gracias al mismo ya han sido beneficiadas más de 160 mil personas de bajos ingresos. Con el paso del tiempo, el foco se amplió hacia el manejo ecológico de pastizales y energía solar.

www.ideaas.org.br
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Versión en español a la brevedad

16. Abused children
The Susana Wesley Home ‑ New Tomorrow Project is supported by the Methodist Church, and is located in Viamão, a community in the greater metropolitan area of Porto Alegre. It's a shelter for children and adolescents who suffer from abuse and other kinds of violence. Apart from providing a welcome centre and psychological therapy, the home offers adolescents, as well as women in situations of social risk, preparatory classes for the labour market.

17. Professional formation
The Carpentry Project ("Projeto Marcenaria") aims to prepare poor children for the labour market. Supported by the Union of Anglican Episcopal Women of Brazil, it's located in the All Saints Parish (Paróquia Todos os Santos), in Novo Hamburgo, a community in the greater Porto Alegre metropolitan area.

18. Female students

The Instituto Porto Alegrense (IPA), an educational institution related to the Methodist Church, offers full scholarships to afro‑brazilian, indigenous and peasant women, for elementary teacher-training and pedagogy. It also offers free entrance to the elementary teacher-training course for women over 40. The scholarships are a result of a partnership with the NGO Group of Afro‑Brazilian Women, which also has a project called Salto Alto ("High Heels"), for leadership-training for women between the ages of 17 and 70.

