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Conseil œcuménique des Eglises

9e Assemblée
14 – 23 février 2006

Porto Alegre, Brésil
Thème: «Dieu, dans ta grâce, transforme le monde»

Participants: près de 3000 au total.

· Près de 1200 participant(e)s «officiels», dont 728 délégué(e)s des Eglises membres, représentant(e)s délégués, observateurs/trices, conseillers/ères, expert(e)s, stewards et membres du personnel.

· Près de 1800 autres participants inspirés par la vision œcuménique de l’unité chrétienne et de la justice – œcuménistes, partenaires, organisations, paroisses, groupes de formation œcuménique, groupes d’étudiants, etc.

Lieu: Porto Alegre et son Université pontificale

· Capitale de l’Etat de Rio Grande do Sul

· Ville moderne de 1,2 million d’habitants

· Université importante

· Site du Forum social mondial

· Ville inspirée par l’idée qu’«un autre monde est possible»

Caractéristiques de l’Assemblée
· Une Assemblée de prière

· Une Assemblée d’écoute

· Une Assemblée de jeunes

· Une Assemblée latino-américaine

Eléments du programme de l’Assemblée

Prière – prières d’ouverture et de clôture; prières communes du matin et du soir, sous une tente; services eucharistiques à midi, dans la chapelle de l’Université; culte du dimanche avec les paroisses locales.

Etude biblique – Les participants «officiels» se réuniront en petits groupes de 15 personnes pour des études basées sur la documentation de l’Assemblée et des échanges d’expériences; les autres participants se retrouveront dans des groupes plus importants, pour des études sous forme d’exposés en portugais, espagnol et anglais.

Plénières thématiques – Questions fondamentales présentées de manière novatrice et stimulante:

· L’injustice économique – solutions de rechange viables impliquant les Eglises

· L’identité chrétienne – dans le contexte de la sécularisation et de la pluralité religieuse

· L’unité de l’Eglise – et l’avenir de l’œcuménisme

· L’Amérique latine – célébration avec les Eglises du continent

· Vaincre la violence – célébration du milieu de la Décennie et renouvellement de l’engagement

· «Dieu, dans ta grâce, transforme le monde» – réflexion sur le thème et le message de l’Assemblée.

Entretiens œcuméniques – occasions de dialogues approfondis entre les participants «officiels» sur 20 sujets regroupés sous les titres suivants:

· Evolution du contexte religieux et culturel

· Evolution du contexte œcuménique

· Evolution du contexte international et politique

· Evolution du contexte social et économique

Dans un monde en pleine évolution, comment notre prière demandant la transformation influence-t-elle nos actions de communauté d’Eglises chrétiennes à la recherche de l’unité et de la justice visibles?

Tous les jeunes participants sont invités à prendre part aux entretiens œcuméniques pour les enrichir de leurs points de vue et approfondir leur formation.

Comités – chargés des affaires administratives de l’Assemblée, ils se composent d’environ 25 membres chacun: Comité d’orientation du programme, Comité d’examen des directives, Comité des questions d’actualité, Comité du message, Comité des désignations, Comité des finances, Comité des cultes, Comité directeur.

Prise de décisions – suivant le processus du consensus.

Mutirão – se rassembler pour changer les choses; le Mutirão remplace les anciens programmes destinés aux visiteurs et partenaires. Le mouvement œcuménique se rassemblera pour un Mutirão dans le cadre de l’Assemblée du COE. L’accent sera mis sur la participation des jeunes et leur formation œcuménique.

· Exposition – des Eglises et organisations qui contribuent à transformer le monde.

· Célébration – activités culturelles et artistiques d’Amérique latine.

· Réflexion – 10 à 15 ateliers (oficinas) quotidiens, ouverts à tous, pour encourager le dialogue et une réflexion approfondie sur les grandes questions.

· Formation œcuménique – exposés sur l’histoire et la vision du mouvement œcuménique, «bases» des groupes d’étudiants, des groupes paroissiaux, etc.

Les contributions au Mutirão devraient provenir à parts égales du Brésil et de l’Amérique latine, des partenaires œcuméniques, des Eglises membres et des réseaux du COE. Elles devraient avoir un caractère constructif, être rattachées au thème et aux questions traitées par l’Assemblée et doivent être recommandées par une Eglise membre ou une organisation rattachée aux Eglises.

Le  Mutirão est ouvert à toute personne, paroisse, faculté,organisation, etc. qui souhaite être présente à l’Assemblée dans un esprit de partage, de célébration et de formation œcuméniques.

Réunions précédant l’Assemblée (11-13 février)

· Réunion des jeunes (500 au maximum)

· Réunion des femmes (400 au maximum)

· Réseau œcuménique de défense des personnes handicapées (EDAN)

Programme des stewards – 150 jeunes travailleront pour l’Assemblée et s’y formeront; un tiers viendra de l’Amérique latine, les autres du reste du monde.

Camp de jeunes – Initiative des hôtes brésiliens pour offrir aux jeunes une occasion peu coûteuse de participer à l’Assemblée; logement au centre sportif de l’Université; près de 250 jeunes de l’Amérique latine vivront ensemble.

Congrès de théologie et Café théologique – Le Séminaire de théologie São Paulo accueillera un Congrès de professeurs et d’étudiants en théologie latino-américains qui se déroulera parallèlement à l’Assemblée. Un Café théologique sur le site de l’Assemblée offrira des occasions de débats théologiques informels et animés.

Cette initiative devrait encourager d’autres facultés de théologie à considérer l’Assemblée comme un «cours supérieur de formation œcuménique».

Pour en savoir plus sur l’Assemblée
· Site web – pour trouver tous les renseignements et documents sur l’Assemblée; dès janvier 2005 sur http://www.wcc-assembly.info/ 

· Etudes bibliques de l’Assemblée – avec une introduction sur le thème due à la Commission théologique du CLAI et 7 études bibliques avec des prières et des questions provenant du monde entier; publication en mai 2005.

· De Harare à Porto Alegre – présentation en style journalistique des activités du COE au cours des 7 dernières années; publication en mai 2005.

· Recueil de documents de culte – liturgies, prières et chants destinés à être utilisés à l’Assemblée et après celle-ci; publication à fin 2005.
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