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Conselho Mundial de Igrejas

9ª Assembléia

14 a 23 de fevereiro de 2006

Porto Alegre, Brasil

Tema: “Deus, em tua graça, transforma o mundo.”

Participantes: Até 3000 no total

· Até 1200 participantes no núcleo central, incluindo 728 delegados enviados por igrejas membros, delegados representantes, observadores, conselheiros, consultores, stewards e equipe do CMI.

· Até 1800 participantes adicionais comprometidos com a visão do movimento ecumênico de unidade e justiça Cristãs, incluindo ecumenistas, parceiros, agências, congregações, grupos de formação ecumênica, grupos de estudantes, etc.
Local do evento: Porto Alegre e Pontifícia Universidade Católica do RS (PUC)

· Capital do Rio Grande do Sul

· Cidade moderna, com 1,2 milhão de habitantes

· Universidade de ponta

· Anfitriões do Fórum Social Mundial

· Cidade guiada pela visão de que “um outro mundo é possível”

O que irá caracterizar esta Assembléia?

· Uma Assembléia para orar

· Uma Assembléia para escutar

· Uma Assembléia jovem

· Uma Assembléia latino-americana

Composição do programa da Assembléia
Orações – Celebrações de abertura e encerramento; preces matinais e vespertinas em conjunto sob uma tenda; serviços Eucarísticos ao meio-dia na capela da universidade; celebração no Domingo com as congregações locais.

Estudo Bíblico – delegados, conselheiros e observadores em grupos pequenos, de 15 pessoas, seguindo o material de Estudo Bíblico da Assembléia e trocando experiências; outros participantes em grandes grupos, separados de acordo com o idioma, com Estudos Bíblicos no estilo “palestra”, em português, espanhol e inglês.

Plenárias temáticas – apresentando questões principais de maneira criativa e estimulante, relacionadas com:
· Justiça Econônica – foco em alternativas viáveis que envolvam as igrejas;

· Unidade da Igreja – e o futuro do ecumenismo;

· América Latina – celebração com as igrejas latino-americanas;

· Superando a Violência – celebração dos primeiros cinco anos da Década e renovação; e

· ‘Deus, em tua graça, transforma o mundo’ – compreensão do tema da Assembléia e mensagem.

Discussões Ecumênicas – oportunidade para diálogo sustentado entre os participantes centrais, em 20 tópicos agrupados da seguinte maneira:

· Mudanças no panorama religioso e cultural;

· Mudanças no panorama ecumênico;

· Mudanças no panorama internacional e politico; e

· Mudanças no panorama social e econômico.

Dentro do contexto de um mundo em mudança, de que maneira as nossas preces por transformação animam nossas ações como uma irmandade de igrejas cristãs que procura por unidade e justiça visíveis?

Todos os participantes jovens são convidados a participar das Discussões Ecumênicas num esforço para encorajar idéias e contribuições novas e formação ecumênica.

Comitês – concentrados na agenda de “assuntos administrativos” da Assembléia; em torno de 25 membros em cada grupo, trabalhando nas seguintes áreas: Comitê de Diretrizes Programáticas, Comitê de Políticas e Referências, Comitê de Questões Públicas, Comitê de Nominações, Comitê Financeiro, Comitê de Cultos e Comitê de Negócios.

Tomada de decisões – Modelo de decisões por consenso. 

Mutirão – Reunião de pessoas para fazer a diferença; incorporando o conceito já existente de um programa de visitantes e parceiros. O movimento ecumênico se unindo para fazer um Mutirão em torno da Assembléia do CMI. Foco acentuado na participação jovem e formação ecumênica.

· Exposições e apresentações – de igrejas e agências que estão ajudando a transformar o mundo. 

· Celebração – propostas culturais e artísticas da América Latina.

· Reflexão – 10 a 15 oficinas ou workshops a cada dia, abertos a todos os participantes, encorajando o diálogo franco e a reflexão aprofundada sobre questões importantes.

· Formação ecumênica – palestras sobre a história e visão do movimento ecumênico; espaço aberto para grupos de estudantes, grupos congregacionais, etc.

Propostas para o Mutirão serão buscadas em partes iguais no Brasil e na América Latina; junto a parceiros ecumênicos; e igrejas membros do CMI e outros contatos. As propostas devem ser contribuições construtivas relacionadas ao tema e às questões discutidas na Assembléia. É necessária uma carta de recomendação por parte de uma igreja membro do CMI ou uma organização ligada às igrejas.

O Mutirão está aberto a qualquer pessoa, congregação, faculdade/universidade, agência ou organização que queira acompanhar a Assembléia no espírito de um compartilhar ecumênico, de celebração e formação.

Eventos Pré-Assembléia (11-13 Fevereiro)

· Encontro Jovem Pré-Assembléia (até 500 pessoas)

· Encontro de Mulheres Pré-Assembléia (até 400 pessoas)

· Rede Ecumênica de Proteção aos Incapacitados

Programa de Stewards – 150 jovens trabalhando e aprendendo juntos em prol da Assembléia; um terço proveniente da América Latina e o restante de países ao redor do mundo.

Acampamento da Juventude – Uma iniciativa dos anfitriões brasileiros para oferecer um local de acomodações baratas para os jovens latino-americanos que queiram participar da Assembléia; alojados dentro do Centro Esportivo da PUC, até 250 jovens poderão partilhar um espaço comum.

Congresso Teológico e Café Teológico – A Escola Superior de Teologia (São Leopoldo) vai ser local de um congresso de estudantes e faculdades de teologia latino-americanos, durante o período da Assembléia. O Café Teológico, dentro do local da Assembléia (PUC), vai oferecer espaço para discussões teológicas informais e animadas.

A iniciativa deve encorajar outras faculdades ao redor do mundo para utilizarem a Assembléia como uma importante “sala de aula” para a formação ecumênica.

Fontes de informação sobre a Assembléia

· Site da Assembléia – O lugar para encontrar todas as informações e materiais:
http://www.wcc-assembly.info
· Estudos Bíblicos da Assembléia – Contém uma introdução ao tema, escrita pela Comissão Teológica do CLAI, e mais sete estudos bíblicos com orações e questões para discussão escritos por autores de diversas partes do mundo. Será publicado em maio de 2005.

· De Harare a Porto Alegre – Uma apresentação em estilo revista, a respeito do trabalho do CMI nos últimos sete anos. Será publicada em maio de 2005.

· Livro de culto – Uma coletânea de liturgias, orações e músicas relacionadas à Assembléia, para serem usadas pelas igrejas ao longo de 2006. A ser publicado no fim de 2005.
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