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Consejo Mundial de Iglesias

9a Asamblea

14 a 23 de febrero de 2006

Porto Alegre, Brasil

Tema: “Dios, en tu gracia, transforma el mundo”

Participantes: Hasta 3000 en total
· Hasta 1200 participantes, entre los que habrá 728 delegados de las iglesias miembros, representantes delegados, observadores, asesores, consultores,  ujieres y personal.

· Hasta 1800 participantes más, comprometidos con la visión del movimiento ecuménico sobre  la unidad de los cristianos y  la justicia, entre los que figurarán especialistas en ecumenismo, organizaciones que colaboran con el CMI, agencias ecuménicas, congregaciones, grupos de formación ecuménica, grupos de estudiantes, etc.

Lugar: Porto Alegre y la Pontificia Universidad Católica (PUC)
· Capital de Río Grande del Sur

· Ciudad moderna de 1,2 millones de habitantes

· Universidad importante

· Acogieron al Foro Social Mundial

· Ciudad guiada por la visión de que “otro mundo es posible”

¿Qué caracterizará esta Asamblea?

· Será una Asamblea de oración

· Será una Asamblea para escuchar

· Será una Asamblea para los jóvenes 

· Será una  Asamblea Latinoamericana

Elementos constitutivos del Programa de la Asamblea

Culto - culto de apertura y de clausura; oraciones matutinas y vespertinas en común en una carpa; servicios eucarísticos al mediodía en la capilla de la Universidad; culto dominical con congregaciones locales.

Estudios bíblicos – los/as delegados/as participaran en grupos por idiomas de 15 personas usando el material de Estudio Bíblico de la Asamblea y compartiendo experiencias; otros participantes tendrán estudios bíblicos en grupos lingüísticos más grandes en estilo ponencia en portugués, español e inglés.  

Plenarias temáticas – presentaran los temas  principales de manera creativa y estimulante:

· Justicia económica – con un enfoque en alternativas viables en las cuales  participan las iglesias;

· Testimonio cristiano – en el contexto de la secularización y de la pluralidad religiosa;

· Unidad de la Iglesia – y el futuro del ecumenismo;

· América Latina – celebración con iglesias latinoamericanas;

· Superar la Violencia – celebración de la mitad del decenio y renovación de la voluntad de continuarlo; 

· “Dios, en tu gracia, transforma el mundo” – profundización del tema y el mensaje de la Asamblea.

Conversaciones ecuménicas – oportunidad de entablar un diálogo entre los/as delegados/as sobre 20 temas agrupados en las siguientes áreas:

· El cambiante contexto  religioso y cultural 

· El cambiante contexto  ecuménico 

· El cambiante contexto internacional y político; y

· El cambiante contexto social y económico 

En el contexto de un mundo cambiante, ¿cómo nuestra oración por la transformación inspira nuestras acciones como comunidad de iglesias cristianas que buscan la unidad visible y la justicia?

Todos los participantes jóvenes están invitados/as a unirse a las Conversaciones Ecuménicas en un esfuerzo por estimular  nuevos aportes y la formación ecuménica.

Comités – se ocupan principalmente del programa de deliberaciones de la Asamblea; cada uno esta  formado por alrededor de 25 miembros, que trabajan en las áreas siguientes: Comité de Orientación Programática; Comité de Examen; Comité de Cuestiones de Actualidad; Comité de Mensaje; Comité de Candidaturas; Comité de Finanzas; Comité de Culto y Comité de Dirección.

Toma de decisiones – Será por consenso.

Mutirão – Reunirnos para promover el cambio – “hacer un Mutirão”;  incorporando el concepto anterior de Programa para Visitantes e Interlocutores Ecuménicos. El movimiento ecuménico se reúne para hacer una Mutirão con motivo de la Asamblea del CMI. Tendrá un fuerte énfasis en la participación de los jóvenes y en la formación ecuménica.

· Exposición – de iglesias y  agencias ecuménicas  que trabajan para  transformar el mundo.

· Celebración – presentaciones culturales y artísticas de América Latina.

· Reflexión – 10 a 15 “oficinas” o talleres por día, abiertos a todos/as los/as participantes, que fomentan el diálogo franco y una reflexión más a fondo sobre los temas más relevantes.

· Formación ecuménica – conferencias sobre la historia y la visión del movimiento ecuménico; espacios para grupos de estudiantes, grupos congregacionales, etc.

Se pedirán contribuciones para el Mutirão en partes iguales de Brasil y del resto de América Latina; de los interlocutores ecuménicos y de las redes e iglesias miembros del CMI. Las contribuciones tendrán que ser aportes constructivos relacionados con el tema y los asuntos que discutirá la Asamblea; y deben ser recomendadas por una iglesia o una organización vinculada a una iglesia. 

El  Mutirão está abierto a toda persona, congregación, facultad, agencia u organización ecuménica, etc. que desee acompañar la Asamblea en un espíritu de compartir, celebración y formación ecuménicos. 

Reuniones previas a la Asamblea (11-13 de Febrero)

· Pre-Asamblea de  jóvenes (hasta 500)

· Pre-Asamblea de  mujeres (hasta 400)

· Red Ecuménica de Defensa de los Discapacitados/as

Programa de ujieres – 150 jóvenes trabajan y aprenden juntos en nombre de la Asamblea; la tercera parte proviene de América Latina y el resto de todas partes del mundo.

Campamento de  jóvenes – Una iniciativa de los huéspedes brasileños para ofrecer a un costo accesible un espacio a los jóvenes latinoamericanos que quieran asistir a la Asamblea; situado en el Centro de Deportes de la Universidad, hasta 250 jóvenes compartirán un espacio común. 

Congreso y Café teológicos – el Seminario Teológico de San Leopoldo será sede de un congreso de estudiantes y profesores de teología latinoamericanos que tendrá lugar durante la Asamblea. En el lugar donde se realizara la Asamblea, un Café teológico brindará un espacio para debates teológicos informales y animados.

La iniciativa deberá animar a otras facultades de todo el mundo para que aprovechen la Asamblea como última “clase de formación ecuménica”.

Algunos materiales de referencia para la Asamblea

· Sitio de la Asamblea en Internet – El lugar para encontrar toda la información y los materiales de la Asamblea desde enero de 2005 es: http://www.wcc-assembly.info/.

· Estudios bíblicos de la Asamblea – Contiene una introducción al tema realizada por la Comisión Teológica del CLAI y siete estudios bíblicos con oración y preguntas para guiar la reflexión hechos por autores de todo el mundo. Se publicará en mayo de 2005.

· De Harare a Porto Alegre – una publicación en forma de revista  presenta el trabajo del CMI durante los siete últimos años. Se publicará en mayo de 2005.

· Libro de Culto – Una recopilación de liturgias, oraciones y canciones para celebrar la Asamblea y utilizar después de 2006. Se publicará a fines de 2005.
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