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Conseil oecuménique des Eglises

Communication - Information
C.P. 2100

1211 Genève 2

Suisse

Tél: +41-22-791-6153 

media@wcc-coe.org

Invitation

à demander votre accréditation à la

9e Assemblée du COE

Genève, le 18 août 2005
Chers collègues de la presse,

Un cordial bonjour de Genève.

J’ai le grand plaisir de vous inviter à demander l’accréditation de presse vous permettant d’assister à la 9e Assemblée du Conseil œcuménique des Eglises (COE) qui se déroulera à Porto Alegre, Brésil, du 14 au 23 février 2006.

La présente lettre contient les informations suivantes:

1. Brève présentation de la 9e Assemblée du COE

2. Comment demander votre accréditation

3. Voyage et logement

4. Subsides

5. Programme, services et installations prévus pour la presse

6. Programme de sensibilisation à la réalité brésilienne

1. Brève présentation de la 9e Assemblée du COE
Cette Assemblée, la première du 21e siècle, réunira près de 3000 responsables d’Eglises et représentants œcuméniques de la plupart des traditions chrétiennes du monde et constituera l’un des plus grands rassemblements mondiaux de ce genre. Elle a pour thème une prière: "Transforme le monde, Dieu, dans ta grâce".

Les Assemblées du COE constituent souvent un tournant dans la vie du Conseil et la prochaine devrait laisser son empreinte sur l’histoire du mouvement œcuménique. Les délibérations porteront sur des questions d’actualité telles que l’avenir du mouvement œcuménique, l'engagement des Eglises en faveur de la justice économique, leur témoignage pour surmonter la violence, et les défis à relever face à la pluralité religieuse.

A Porto Alegre, les membres de la famille œcuménique pourront participer à un immense forum, le Mutirão, un mot brésilien signifiant se rassembler en vue d’un objectif commun. Avec ses ateliers, ses expositions et ses manifestations culturelles, cet espace de rencontre et de travail commun donnera aux membres du mouvement œcuménique élargi l’occasion de réfléchir et d'être ensemble.

Cette Assemblée du COE, la première à se tenir en Amérique latine, sera accueillie par le Conseil national des Eglises chrétiennes du Brésil (CONIC), au nom de toutes les Eglises de la région.

Un certain nombre de réunions préalables à l’Assemblée (organisées par divers programmes du COE - jeunes, femmes, populations autochtones - et  le Réseau œcuménique de défense des personnes handicapées / EDAN) auront lieu du 11 au 13 février.

Vous trouverez plus de détails, ainsi que le programme de l’Assemblée, sur le site:

                                                www.wcc-assembly.info
2. Comment demander votre accréditation
Veuillez remplir les deux formulaires d’inscription ci-joints et nous les renvoyer par courrier électronique (media@wcc-coe.org), par fax (+41-22-798-1346) ou par la poste (Bureau des relations avec les médias du COE, 150, route de Ferney, CP 2100, CH-1211 Genève 2, Suisse). OUI, nous avons besoin des DEUX! Si toutefois vous êtes basés à Porto Alegre, ou allez suivre l'Assemblée en ligne, il ne vous faudra remplir que le formulaire d'accréditation.
Si vous avez des difficultés à lire les pièces jointes à la présente lettre, vous pouvez aussi télécharger les formulaires à partir du site de l’Assemblée > Nouvelles & médias > Accréditation.

L’accréditation sera accordée aux journalistes professionnels. Les personnes qui écrivent occasionnellement ou qui collaborent avec des médias sans en faire leur principale activité professionnelle peuvent aussi  présenter une demande, mais l’accréditation ne leur sera pas accordée automatiquement. Aucune contribution financière ne sera demandée aux médias accrédités.

Si vous  n’avez pas été accrédité/e par notre bureau au cours des trois dernières années, nous aurons besoin d’une lettre de votre rédacteur en chef / directeur précisant le type de média que vous représentez, ainsi que la manière dont vous envisagez couvrir l’Assemblée. Veuillez joindre une copie imprimée de cette lettre à votre demande, ainsi que quelques exemples de votre activité journalistique récente.

Délai de dépôt des demandes: 30 septembre 2005.

3. Voyage et logement
Les représentants des médias accrédités sont priés d'organiser par eux-mêmes leur voyage, le COE n’ayant pas négocié de conditions spéciales avec les compagnies aériennes.

Une lettre d’invitation officielle sera envoyée fin 2005 par le secrétariat de l’Assemblée aux représentants accrédités ayant besoin d’un visa.

Le secrétariat de l’Assemblée réservera des hôtels pour tous les participants, y compris les représentants des médias accrédités. Ce service de réservation est gratuit et comprend le transport quotidien (aller et retour, matin et soir) entre les hôtels et le site de l’Assemblée.

Vous trouverez dans le formulaire d’inscription une estimation des frais de logement et de repas. Le secrétariat de l’Assemblée vous fera parvenir de plus amples informations concernant la réservation de votre logement; vous aurez la possibilité d’indiquer vos préférences (catégorie d’hôtel, logement dans le même hôtel que certains collègues, etc.).

Si vous prenez vos propres dispositions concernant le logement, le COE ne sera pas en mesure d'assurer votre transport sur place.

4. Subsides
Les fonds destinés à aider les journalistes envoyés par des médias qui ne peuvent pas assumer les frais entraînés par la couverture de l’Assemblée sont très limités et concernent uniquement les frais de voyage et de logement. Toutes les autres dépenses (visa, repas, assurance, etc.) sont à la charge des journalistes ou des médias qui les envoient.

Les personnes qui souhaitent bénéficier de ces subsides sont priées de l’indiquer dans le formulaire de demande d’accréditation, auquel elles joindront un plan de couverture médiatique détaillé ainsi que des renseignements sur l’audience et le profil de leur média. Priorité sera donnée aux jeunes journalistes et/ou aux médias visant un public jeune.

5. Programme, services et installations prévus pour la presse
Un programme destiné spécialement à la presse sera mis sur pied. Chaque jour auront lieu des séances d’information (pour vous renseigner sur les événements) et des conférences de presse avec des personnalités présentes à l’Assemblée. Ce programme sera disponible d’ici la fin de l’année.

Des communiqués de presse diffusés quotidiennement sur la base de notre liste d’adresses et affichés sur le site Web de l’Assemblée vous permettront de vous tenir informés. Si vous ne recevez pas encore nos communiqués de presse, nous vous invitons à vous inscrire à l’adresse suivante:

                             http://onlineservices.wcc-coe.org/pressnames.nsf
Un service de documentation pour les médias accrédités sera disponible sur notre site et en ligne (mot de passe protégé), de même qu’un système de traitement des demandes d’interviews.

Les représentants des médias qui souhaiteraient couvrir l’Assemblée mais qui ne peuvent pas s’y rendre personnellement pourront également bénéficier de ces deux services. Pour avoir accès à la documentation en ligne soumise à un embargo, il est indispensable de demander une accréditation à l'avance.

Une salle de presse confortable sera à la disposition des médias accrédités. Elle sera équipée de téléviseurs en circuit fermé, relais sonores avec les cabines d’interprétation, un nombre limité de postes de travail sur ordinateurs, une liaison sans fil à large bande et une connexion Internet par Modem.

Nous vous invitons à prendre avec vous votre propre ordinateur portable (nous regrettons de ne pas pouvoir fournir d’assistance technique).

Des studios de radio et de télévision bien équipés seront également à disposition.

6. Programme de sensibilisation à la réalité brésilienne
En accord avec nos partenaires brésiliens, nous sommes en train de mettre sur pied un programme de sensibilisation destiné aux représentants de la presse accrédités qui souhaitent profiter de leur séjour au Brésil pour en apprendre davantage sur ce pays.

Bien que nous ne puissions pas encore vous fournir de détails, nous espérons pouvoir vous offrir quelques bonnes idées pour des reportages pendant les trois ou quatre jours précédant l’Assemblée.

Si ce programme vous intéresse, veuillez le mentionner sur votre demande d’accréditation et effectuer vos réservations de voyage en conséquence. Nous enverrons dès que possible des renseignements supplémentaires aux médias accrédités.

Voilà tout pour le moment. Si vous avez des questions à poser et/ou des commentaires à formuler, n’hésitez pas à prendre contact avec nous.

Nous nous réjouissons de collaborer avec vous à Porto Alegre et vous adressons nos très cordiales salutations.

Juan Michel

Chargé des relations avec les médias au COE

juan@wcc-coe.org
+41-22-791-6153 (bureau)

+41-79-507-6363 (mobile)

PS: A noter lors de vos réservations de voyage: au Brésil, le Carnaval aura lieu du 25 au 28 février.







