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Ökumenischer Rat der Kirchen

Öffentlichkeitsarbeit - Pressestelle
Postfach 2100

1211 Genf 2

Schweiz

Tel: +41-22-791-6153 

media@wcc-coe.org

Einladung
zur Presseakkreditierung für die

9. Vollversammlung des ÖRK

Genf, 18. August 2005
Liebe Pressekolleginnen und -kollegen,

herzliche Grüße aus Genf!

Mit diesem Schreiben möchte ich Sie einladen, sich für die Teilnahme an der bevorstehenden Neunten Vollversammlung des Ökumenischen Rates der Kirchen (ÖRK) vom 14.-23. Februar 2006 in Porto Alegre, Brasilien, zu akkreditieren.

Dieser Brief enthält folgende Informationen:

              1. Die Neunte ÖRK-Vollversammlung kurz vorgestellt

              2. Wie stellt man einen Antrag auf Akkreditierung?

              3. Reise und Unterkunft

              4. Finanzielle Unterstützung

              5. Programm, Dienstleistungen und Einrichtungen für die Presse

              6. Besuchsprogramm in Brasilien

1. Die Neunte ÖRK-Vollversammlung kurz vorgestellt

Auf der ersten Vollversammlung des 21. Jahrhunderts werden sich bis zu 3000 Kirchenführer und ökumenische Repräsentanten aus fast allen christlichen Traditionen weltweit versammeln. Dies wird eines der umfassendsten globalen Treffen seiner Art sein. Der Leitspruch ist ein Gebet: "In deiner Gnade, Gott, verwandle die Welt".

ÖRK-Vollversammlungen sind oft Wendepunkte im Wirken des Weltkirchenrates, und auch von dieser wird erwartet, dass sie ihre Spuren in der Geschichte der Ökumene hinterläßt. Die Debatten werden sich auf folgende Themenfelder konzentrieren: die Zukunft der ökumenischen Bewegung, das verbindliche Engagement der Kirchen für wirtschaftliche Gerechtigkeit sowie ihr Zeugnis zur Überwindung von Gewalt, und die Herausforderungen in einer Zeit religiöser Pluralität.

In Porto Alegre wird die ökumenische Familie rund um die Vollversammlung zu einem Mutirão zusammenkommen. Mutirão ist ein brasilianisches (Tupi) Wort für gemeinsame Treffen mit einem ganz praktischen, oft sozialen Arbeitsziel. Dieser Teil des Vollversammlungsprogramms setzt sich aus Workshops, Ausstellungen und kulturellen Feiern zusammen und bietet Mitgliedern der weiteren ökumenischen Gemeinschaft die Möglichkeit, sich zu treffen, gemeinsam nachzudenken und zu feiern.

Dies wird die erste ÖRK-Vollversammlung sein, die in Südamerika stattfindet, und sie wird stellvertretend für Kirchen aus der gesamten Region vom Nationalrat der christlichen Kirchen in Brasilien (CONIC) ausgerichtet, dem u.a. auch die brasilianische Bischofskonferenz der römisch-katholischen Kirche angehört.

Im Vorfeld der Vollversammlung gibt es vom 11. - 13. Februar eine Reihe von Veranstaltungen, die von den ÖRK-Programmen für Jugend, Frauen und Urvölker und vom Netzwerk der ökumenischen Anwaltschaft für Menschen mit Behinderungen - EDAN) organisiert werden.

Weitere Einzelheiten sowie das Programm der Vollversammlung finden Sie auf der Webseite:

                                          www.wcc-assembly.info
2. Wie stellt man einen Antrag auf Akkreditierung?

Bitte füllen Sie die beiden beiliegenden Formulare aus und schicken Sie uns diese per E-mail (media@wcc-coe.org), per Fax (+41-22-798-1346) oder per Post (ÖRK-Pressestelle, 150 route de Ferney, Postfach 2100, CH-1211 Genf 2, Schweiz) zu.

Es ist unbedingt erforderlich, BEIDE Formulare auszufüllen. Lediglich wenn Sie planen, die Vollversammlung ausschließlich online zu verfolgen, brauchen Sie nur den Antrag auf Akkreditierung auszufüllen.

Sollten Sie Schwierigkeiten haben, die Anlagen zu diesem Brief zu lesen, so können Sie die entsprechenden Formulare auch von der Webseite der Vollversammlung unter "Nachrichten & Medien > Akkreditierung" herunterladen.

Alle hauptberuflichen Journalist/innen erhalten eine Akkreditierung. Autor/innen und Personen, die nur gelegentlich schreiben und für eine Publikation/Agentur/Sender über die Vollversammlung berichten wollen, können ebenfalls einen Antrag stellen. Ihre Akkreditierung erfolgt jedoch nicht automatisch. Akkreditierte Medienvertreter/innen zahlen keine Gebühren.

Falls Sie sich innerhalb der letzten drei Jahre nicht bereits einmal bei der ÖRK-Pressestelle akkreditiert haben, benötigen wir ein Schreiben von ihrem/r Herausgeber/in bzw. Direktor/in, mit Beschreibungen des Medienorgans/Publikation, das Sie vertreten, sowie der von ihm geplanten Berichterstattung über die Vollversammlung. Bitte senden Sie uns einen Ausdruck dieses Schreibens zusammen mit Ihrem Akkreditierungsantrag und einigen Beispielen Ihrer journalistischen Arbeit, die in letzter Zeit veröffentlicht worden sind.

Der Einsendeschluss für die Akkreditierung ist der 30. September 2005.

3. Reise und Unterkunft

Akkreditierte Medienvertreter/innen müssen ihre eigenen Reisevorkehrungen treffen. Für die Vollversammlung wurden keine besonderen Angebote mit Fluggesellschaften ausgehandelt.

Akkreditierte Medienvertreter/innen, die ein Visum benötigen, werden Ende 2005 ein offizielles Einladungsschreiben vom Vollversammlungsbüro erhalten.

Das Vollversammlungsbüro wird für alle Vollversammlungsteilnehmenden, einschließlich akkreditierter Medienvertreter/innen, Hotels buchen. Dieser Dienst ist kostenlos und schließt den täglichen Transport (morgens und abends) zwischen den Hotels und dem Tagungsort der Vollversammlung ein.

Die ungefähren Kosten für Hotel und Verpflegung sind auf dem Anmeldeformular angegeben. Weitere Informationen über die Reservierung der Unterkunft werden Sie vom Vollversammlungsbüro erhalten. Sie werden Gelegenheit haben, Ihre Präferenzen anzugeben (Hotelkategorie, dasselbe Hotel wie bestimmte Kollegen, usw.).

Sollten Sie es vorziehen, Ihre Unterbringung selbst zu organisieren, wird der ÖRK nicht in der Lage sein, Transport anzubieten.

4. Finanzielle Unterstützung

Es stehen nur sehr begrenzte Mittel zur Verfügung, um Journalist/innen finanziell zu unterstützen, deren Auftraggeber die während der Berichterstattung über die Vollversammlung entstehenden Kosten nicht selbst tragen können. Zuwendungen werden nur die Kosten für Reise und Unterbringung abdecken; alle anderen Kosten (Visa, Mahlzeiten, Versicherungen, usw.) müssen von den Journalisten selbst getragen werden.

Diejenigen, die finanzielle Unterstützung beantragen wollen, sollten dies auf dem Akkreditierungsformular angeben und eine ausführliche Beschreibung der von ihnen geplanten Berichterstattung sowie Informationen über Leserschaft und Profil ihres jeweiligen Medienorgans geben. Bevorzugt werden junge Journalist/innen und/oder Medien, die ein junges Publikum ansprechen.

5. Programm, Dienstleistungen und Einrichtungen für die Presse

Wie gewöhnlich wird ein besonderes Programm für die Presse angeboten. Dazu gehören tägliche Briefings (Informationen über den Ablauf der Vollversammlung) und Pressekonferenzen mit Teilnehmenden, die zentrale Beiträge zur Vollversammlung leisten. Dieses Programm wird im weiteren Verlauf dieses Jahres zur Verfügung gestellt werden.

Wir werden Sie durch Pressemitteilungen, die wir täglich über unseren Presseverteiler versenden und auf der Vollversammlungs-Webseite veröffentlichen, auf dem Laufenden halten. Falls Sie unsere Pressemitteilungen noch nicht erhalten, laden wir Sie ein, sich unter folgender Adresse anzumelden:

                         http://onlineservices.wcc-coe.org/pressnames.nsf 

Für akkreditierte Medienvertreter/innen wird sowohl vor Ort als auch online (durch Passwort geschützt) ein Dokumentationsdienst zur Verfügung stehen. Ferner wird ein System zur Bearbeitung von Interviewanfragen eingerichtet.

Auch Medienvertreter/innen, die über die Vollversammlung berichten wollen, aber nicht persönlich daran teilnehmen können, werden die Möglichkeit haben, diese Dienste zu nutzen. Um Zugang zur geschützten online-Dokumentation zu bekommen, ist es notwendig, sich vorher zu akkreditieren.

Für akkreditierte Medienvertreter/innen steht ein gut ausgestattetes Pressezentrum zur Verfügung. Dort gibt es eine interne Videoübertragungen mit zugeschaltetem Ton aus den Dolmetscherkabinen, sowie eine begrenzte Anzahl an Computerarbeitsplätzen, kabelloses Breitbandinternet (WLAN) und Dial-up-Internetzugang.

Wir raten Ihnen, Ihr Notebook/Laptop mitzubringen (von unserer Seite ist leider keine technische Unterstützung möglich).

Es werden auch ein Radio- und Fernsehstudio und Editing-Kapazitäten zur Verfügung stehen.

6. Besuchsprogramm in Brasilien

Wir arbeiten mit unseren brasilianischen Partnern zusammen, um ein Besuchsprogramm für akkreditierten Pressevertreter/innen anzubieten, die ihre Reise nach Brasilien nutzen wollen, um einen Einblick in die brasilianische Wirklichkeit zu gewinnen.

Auch wenn wir z.Zt. noch keine Einzelheiten bekannt geben können, hoffen wir doch, Ihnen während der drei oder vier Tage vor der Vollversammlung einige Einblicke zu ermöglichen, die potenziell gute Themen für Ihre Berichterstattung bieten. Bitte geben Sie auf Ihrem Akkreditierungsformular an, ob Sie an diesem Programm teilnehmen möchten, und buchen Sie Ihre Reise dementsprechend. Einzelheiten werden akkreditierten Medienvertreter/innen so bald wie möglich zugesandt werden.

So weit für heute. Sollten Sie Fragen und/oder Kommentare haben, zögern Sie bitte nicht, Kontakt mit uns aufzunehmen.

Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit mit Ihnen in Porto Alegre.

Mit freundlichen Grüßen

Juan Michel

ÖRK-Pressesprecher
juan@wcc-coe.org
+41-22-791-6153 (Büro)

+41-79-507-6363 (Handy)

deutscher Ansprechpartner in der ÖRK-Pressestelle:

Friedrich Degenhardt

presse@wcc-coe.org

+41-22-791-6061

PS: Wenn Sie Ihre Reisevorkehrungen treffen, sollten Sie berücksichtigen, dass in Brasilien vom 25.-28. Februar Karneval gefeiert wird.






