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Conselho Mundial de Igrejas

Comunicação - Imprensa
P.O. Box 2100

1211 Genebra 2

Suíça
Tel: +41-22-791-6153 

media@wcc-coe.org

Convite

para solicitar credenciamento para a

9a  Assembléia do CMI
Genebra, 18 de agosto de 2005
Prezados colegas da imprensa,

Saudações cordiais de Genebra!

É com prazer que os convido a fazer sua solicitação de credenciamento de imprensa com vistas a participar da 9a Assembléia do Conselho Mundial de Igrejas (CMI), que acontecerá em Porto Alegre, Brasil, de 14 a 23 de fevereiro de 2006.

Confira abaixo, as seguintes informações:

                1. A 9a Assembléia do CMI em poucas palavras

                2. Como solicitar credenciamento

                3. Viagem e acomodações

                4. Subsídios

                5. Programação, serviços e instalações para a imprensa 

                6. Programação de contato com a realidade brasileira

1. A 9a Assembléia do CMI em poucas palavras

A primeira Assembléia do Conselho no século XXI reunirá até 3.000 líderes de igrejas e representantes ecumênicos de quase todas as tradições cristãs do mundo. Como tal, será um dos mais amplos encontros globais desse tipo. Seu tema é uma oração: "Deus, em tua graça, transforma o mundo".

As assembléias são, muitas vezes, momentos decisivos na vida do Conselho Mundial, e se espera que também esta deixe sua marca na história ecumênica. As deliberações se concentrarão em questões como o futuro do movimento ecumênico, o compromisso das igrejas com a justiça econômica, bem como seus testemunhos para superar a violência e os desafios enfrentados no meio da pluralidade religiosa.

Em Porto Alegre, membros da família ecumênica terão a oportunidade de se reunir em torno da Assembléia em um “Mutirão”. Composta de oficinas, exposições e celebrações culturais, essa parte da programação oferecerá oportunidades para que membros do movimento ecumênico mais amplo se reúnam, reflitam e celebrem juntos.

Esta é a primeira assembléia do CMI a ser realizada na América Latina. Ela está sendo promovida pelo Conselho Nacional de Igrejas Cristãs no Brasil (CONIC), em nome de igrejas de toda a região.

Uma série de eventos antecederá a Assembléia (organizados pela juventude, pelas mulheres, pelos povos indígenas e pela Rede Ecumênica em Defesa da Pessoa com Deficiência - EDAN) entre 11 e 13 de fevereiro.

Mais detalhes e a programação da Assembléia no site:

                                       www.wcc-assembly.info
2. Como solicitar credenciamento?

Por favor, preencha os dois formulários anexos e envie-nos por e-mail (media@wcc-coe.org), fax (+41-22-798-1346 ) ou correio (WCC Media Relations, 150 Route de Ferney, P.O. Box 2100, CH-1211 Geneva 2, Switzerland ). Sim, AMBOS são necessários. Mas se você trabalha em Porto Alegre e região ou planeja acompanhar a Assembléia através da internet, apenas o formulário de credenciamento é necessário.

Caso tenha qualquer problema com a leitura dos anexos a esta mensagem, também se pode fazer o download dos formulários no site da Assembléia > Notícias & Imprensa > Credenciamento.

O credenciamento será concedido a jornalistas profissionais. Articulistas ocasionais e outras pessoas que possam contribuir com algum órgão de imprensa também podem solicitar credenciamento, mas este não é automático. Não haverá qualquer cobrança dos órgãos de comunicação credenciados.

Se o escritório de imprensa do CMI não o(a) credenciou nos últimos três anos, será necessária uma carta do editor/diretor, que deve especificar as características do veículo que você representa e a cobertura da Assembléia que pretende fazer. Por favor, envie uma cópia física junto com o formulário de credenciamento, e anexe algumas amostras de sua recente produção jornalística.

O prazo final para credenciamento é 30 de setembro de 2005.

3. Viagem e acomodação
Representantes de órgãos de imprensa credenciados devem organizar sua própria viagem. Não há qualquer negociação com companhias aéreas com relação à Assembléia do CMI.

Ao final de 2005, o escritório da Assembléia enviará uma carta-convite oficial aos órgãos credenciados que necessitarem de visto de entrada no Brasil.

O escritório da Assembléia fará reserva de hotel para todos os participantes da Assembléia, incluindo órgãos credenciados. O serviço estará disponível gratuitamente e oferece transporte diário de ida e volta entre hotéis e o local da Assembléia, no início e no final do dia.

Uma estimativa de custos de hotel e alimentação consta do formulário de registro. O escritório da Assembléia fornecerá mais informações sobre reserva de acomodação, quando, então, será possível indicar preferências (categoria de hotel, mesmo hotel de determinado colega, etc).

Em caso você optar por fazer a própria reserva, o CMI não poderá oferecer transporte.

4. Subsídios
Há recursos financeiros, muito reduzidos, para subsidiar jornalistas de órgãos de imprensa que não possam custear suas despesas de cobertura da Assembléia. Os subsídios incluirão apenas custos de viagem e acomodação; todas as outras despesas (vistos, alimentação, seguro, etc) terão que ser assumidas pelo jornalista/órgão de imprensa.

Os que desejarem se candidatar para receber subsídios devem indicá-lo no formulário de credenciamento e acrescentar um plano de cobertura detalhado, assim como informações sobre o público leitor e o perfil do órgão de imprensa. Será dada prioridade a jornalistas jovens e/ou órgãos que visem ao público jovem.

5. Programação, serviços e instalações para a imprensa

Como de costume, uma programação especial para a mídia será organizada, incluindo informes diários (briefings, com vistas a fornecer orientação sobre o que está acontecendo) e entrevistas coletivas com os principais protagonistas. Informações estarão disponíveis mais tarde este ano.

Notas à imprensa (releases) distribuídas diariamente por meio de nossa lista de contatos na imprensa e publicados no site da Assembléia servirão para que você se mantenha atualizado. Se você ainda não estiver recebendo nossas notas, está convidado a solicitá-las através do endereço:

                   http://onlineservices.wcc-coe.org/pressnames.nsf
Um serviço de comunicação para órgãos de imprensa credenciados estará disponível no local e na Internet (protegido por senha), bem como um serviço para processamento de solicitações de entrevistas.

Representantes de órgãos de imprensa que queiram cobrir a Assembléia, mas não possam comparecer pessoalmente, poderão fazer uso de ambos os serviços. Para acessar documentos restritos via internet, é indispensável o credenciamento antecipado.

Uma sala de imprensa confortável estará disponível para órgãos credenciados, equipada com circuito fechado de TV e saídas de som das cabines de interpretação, bem como um número limitado de instalações para microcomputadores, além de conexão à internet, tanto em banda larga quanto discada.

Aconselhamos trazer seu próprio computador portátil (infelizmente não haverá suporte técnico de nossa parte).

Também estarão disponíveis instalações para estúdio e edição de rádio e TV.

6. Programação de contato com a realidade brasileira

Estamos trabalhando em conjunto com nossos parceiros brasileiros para oferecer uma programação  para representantes de órgãos de imprensa credenciados que estejam dispostos a aproveitar sua viagem ao Brasil e conhecer algumas das realidades locais.

Embora ainda não possamos dar detalhes, temos a expectativa de oferecer oportunidades para boas matérias durante os três ou quatro dias que antecedem a Assembléia. Por favor, indique sua disposição de participar dessa programação no formulário de credenciamento e faça reserva de viagem condizente. Os detalhes serão enviados aos meios credenciados o mais rápido possível.

Por enquanto, é isso. Caso haja qualquer pergunta e/ou comentário, por favor, não hesite em entrar em contato.

Ansioso por encontrá-los em Porto Alegre, despeço-me atenciosamente,

Juan Michel

Responsável por Relações com a Imprensa

juan@wcc-coe.org
+41-22-791-6153 (escritório)

+41-79-507-6363 (celular)

PS: Pode ser interessante saber, ao organizar sua viagem, que o Carnaval no Brasil acontece de 25 a 28 de fevereiro.






