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Consejo Mundial de Iglesias
Comunicación - Prensa
Apartado postal 2100

1211 Ginebra 2

SUIZA

Tel: +41-22-791-6153 

media@wcc-coe.org

Invitación

a solicitar acreditación para la

9ª Asamblea del CMI
Ginebra, 18 de agosto de 2005
Estimados/as colegas de prensa:
Ante todo, reciban cordiales saludos desde Ginebra.
Tengo el agrado de invitarlos/as a solicitar su acreditación como prensa para cubrir la 9ª Asamblea del Consejo Mundial de Iglesias (CMI), que tendrá lugar en Porto Alegre, Brasil, del 14 al 23 de febrero de 2006.

Este mensaje incluye la siguiente información:

                  1. La 9ª Asamblea del CMI en pocas palabras

                  2. Cómo solicitar acreditación como prensa

                  3. Traslado y alojamiento

                  4. Subsidios

                  5. Programa, servicios e instalaciones para la prensa
                  6. Programa de exposición a la realidad brasileña
1. La 9ª Asamblea del CMI en pocas palabras

La primera asamblea del Consejo en el siglo XXI reunirá cerca de tres mil líderes eclesiásticos y representantes ecuménicos de casi todas las tradiciones cristianas y de todas partes del mundo. Como tal, será una de las reuniones mundiales más amplias de su tipo. Su tema es una oración: "Dios, en tu gracia, transforma el mundo".

Las asambleas del CMI con frecuencia constituyen un momento decisivo en la vida del Consejo, y se espera que también ésta deje su marca en la historia ecuménica. Las deliberaciones se centrarán en asuntos tales como el futuro del movimiento ecuménico, el compromiso de las iglesias con la justicia económica así como también su testimonio para superar la violencia, y los desafíos enfrentados en medio de la pluralidad religiosa.

En Porto Alegre, los miembros de la familia ecuménica podrán encontrarse en torno a la asamblea en un Mutirão, palabra portuguesa que significa reunirse con un propósito en común. Integrada por talleres, exposiciones y celebraciones culturales, esta parte del programa de la asamblea ofrecerá a los miembros del movimiento ecuménico más amplio la oportunidad de encontrarse, reflexionar y celebrar juntos.

Esta es la primera asamblea del CMI que tendrá lugar en Latinoamérica. El Consejo Nacional de Iglesias Cristianas del Brasil (CONIC) será su anfitrión en nombre de todas las iglesias de la región.

Del 11 al 13 de febrero se llevará a cabo una serie de eventos previos a la asamblea (organizados por los programas del CMI para jóvenes, mujeres, pueblos indígenas y la Red Ecuménica de Defensa de las Personas Discapacitadas - EDAN).

Pueden consultar más detalles y el programa de la Asamblea en el sitio: 

                                        www.wcc-assembly.info
2. ¿Cómo solicitar acreditación como prensa?

Por favor, completen los dos formularios adjuntos y envíenlos a nuestra organización  por e-mail (media@wcc-coe.org ) fax (+41-22-798-1346) o por correo postal (Oficina de Prensa del CMI, 150 Route de Ferney, Apartado Postal 2100, CH-1211 Ginebra 2, Suiza). Sí, los DOS formularios deben ser completados, excepto si usted está basado en Porto Alegre o planea seguir la asamblea online; en esa caso sólo el formulario de acreditación es necesario.

En caso de inconvenientes en la lectura de los archivos adjuntos a este mensaje, los formularios pueden descargarse del sitio web de la Asamblea > sección Noticias & Medios > Acreditación.

Se otorgará acreditación a periodistas profesionales. También pueden solicitarla escritores ocasionales y aquellas personas que estuvieran colaborando con medios periodísticos aunque no como su ocupación principal, aunque la acreditación no es automática. No se aplicarán tasas de inscripción a los medios acreditados.

Si nuestra oficina no lo/a ha acreditado durante los últimos tres años, deberá hacernos llegar una carta de su redactor/director. Ésta deberá especificar las características de la publicación/agencia/red a la que usted representa y la cobertura de la Asamblea que dicho medio planea hacer. Por favor, envíe una copia impresa junto con su formulario de acreditación, y a la vez agregue algunas muestras de su producción periodística más reciente.

La fecha límite de acreditación es el 30 de septiembre de 2005.
3. Traslado y alojamiento

Los representantes de los medios acreditados deben organizar el traslado por su cuenta. La Asamblea del CMI no ha hecho acuerdos especiales con las líneas aéreas.

La oficina de la Asamblea enviará una carta oficial de invitación a fines de 2005 a los periodistas acreditados que requieran visa para el Brasil.

La oficina de la Asamblea hará reservas de hotel para todos los participantes de la Asamblea, incluso los periodistas acreditados. Este servicio es gratuito y ofrece transporte diario de ida y vuelta desde los hoteles hasta la sede de la Asamblea.

En el formulario de inscripción se incluyen gastos estimados de hotel y comidas.  La oficina de la Asamblea les enviará más información sobre la reserva de alojamiento. Tendrán oportunidad de indicar sus preferencias (categoría de hotel, el mismo hotel donde se hospede un determinado colega, etc.).

Si eligen reservar su alojamiento por su cuenta, el CMI no podrá ofrecerles transporte.

4. Subsidios
Se dispone de fondos muy limitados para subsidiar a periodistas de medios de difusión que no puedan solventar el costo de la cobertura de la Asamblea por su cuenta. El subsidio abarcará gastos de traslado y alojamiento solamente; todos los demás gastos (visa, comidas, seguro, etc.) tendrán que ser cubiertos por el periodista o el medio de prensa.

Aquellos que deseen postularse para un subsidio deberán indicarlo en el formulario de acreditación y agregar un plan detallado de cobertura, así como también información acerca de la tirada y perfil de los medios de comunicación. Se dará prioridad a periodistas jóvenes y/o medios de difusión destinados a un público joven.
5. Programa, servicios e instalaciones para la prensa
Como es habitual, se organizará un programa especial para la prensa. Éste incluirá ruedas de prensa diarias (con el fin de dar una orientación sobre lo que esté sucediendo) y conferencias de prensa con los principales protagonistas. El programa estará disponible en los próximos meses.

Podrán mantenerse informados sobre los últimos acontecimientos mediante los comunicados de prensa distribuidos diariamente a través de nuestra lista de distribución a los medios de comunicación y publicados en el sitio web de la Asamblea. Si usted no recibe aún nuestros comunicados de prensa, lo invitamos a suscribirse a tal fin en:

                   http://onlineservices.wcc-coe.org/pressnames.nsf
Los periodistas acreditados tendrán acceso a un servicio de documentación en la sala de prensa de la Asamblea y en el sitio web de la misma (con acceso protegido mediante contraseña), así como también a un sistema para procesar solicitudes de entrevistas.

Los representantes de medios de comunicación que deseen cubrir la Asamblea pero que no puedan asistir personalmente podrán beneficiarse de ambos servicios. Para acceder a documentación bajo "embargo" en el sitio web de la Asamblea es indispensable acreditarse con anticipación.
Los periodistas acreditados tendrán acceso a una cómoda sala de prensa. Estará equipada con un circuito cerrado de TV y equipos receptores de interpretación simultánea; también habrá una cantidad limitada de estaciones de trabajo (PCs) y conexión a internet inalámbrica de banda ancha y por dial-up (módem).

Le sugerimos traer su computadora portátil (lamentamos no poder brindar soporte técnico).
Estudios de radio y TV así como instalaciones para edición estarán también disponibles.
6. Programa de exposición a la realidad brasileña
Estamos trabajando conjuntamente con nuestros colegas brasileños para ofrecer un programa de exposición a la realidad brasileña para representantes de prensa acreditados que deseen aprovechar su viaje a Brasil para conocer la realidad local.

Si bien no podemos dar detalles todavía, esperamos ofrecer algunas oportunidades de realizar notas interesantes durante los tres o cuatro días precedentes a la Asamblea. Por favor indiquen en su formulario de acreditación si desean participar en este programa y reserven su viaje de acuerdo con ello. Los periodistas acreditados recibirán detalles al respecto lo antes posible.
Eso es todo por ahora.  Estamos a su disposición para aclarar dudas y recibir los comentarios que deseen hacernos.
Esperamos gustosamente trabajar con ustedes en Porto Alegre.
Atentamente,
Juan Michel
Encargado de Prensa del CMI
juan@wcc-coe.org
+41-22-791-6153 (oficina)

+41-79-507-6363 (celular)

PS: A los fines de la preparación de su viaje, es conveniente tener en cuenta que en Brasil el Carnaval tiene lugar del 25 al 28 de febrero.






