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Reunindo pessoas para fazer a diferença

O que é a Assembléia do Conselho Mundial de Igrejas?

A Assembléia do Conselho Mundial de Igrejas, que acontece a cada sete ou oito anos, é o órgão máximo de tomada de decisões dentro da entidade. A 9ª Assembléia vai acontecer em Porto Alegre, Brasil, de 14 a 23 de fevereiro de 2006, com o tema « Deus, em tua graça, transforma o mundo ». Delegados de cada uma das 342 igrejas membros se reunirão para avaliar o trabalho realizado pelo CMI, para refletir em conjunto sobre o tema e para escolher diretrizes e lideranças para o trabalho do Conselho nos anos seguintes.

No entanto, como o movimento ecumênico é muito mais amplo que o CMI, a Assembléia é uma oportunidade para a grande família ecumênica se encontrar. Representantes de organizações parceiras do CMI e representantes de outras igrejas e religiões, conselheiros e convidados estarão presentes, além de um grande número de pessoas de todas as partes do mundo, interessadas em apoiar e aprender mais sobre o movimento ecumênico. Para completar, muitos brasileiros e latino-americanos virão à Assembléia.

Enquanto o número de delegados oficiais será relativamente pequeno (menos de 800), o Mutirão será capaz de proporcionar uma participação muito mais ampla das pessoas na vida do movimento ecumênico. Como uma parte integrante da Assembléia, o Mutirão oferecerá espaço para workshops/oficinas, celebrações, seminários e apresentações para toda a comunidade envolvida com a Assembléia.

O que é o Mutirão?

A palavra Mutirão é de origem brasileira e significa um encontro de pessoas, em um determinado lugar, e uma oportunidade para trabalhar em conjunto com um propósito em comum. No Brasil, por exemplo, pessoas de comunidades carentes muitas vezes « fazem um mutirão » para construir uma casa. Elas se asseguram de que têm os conhecimentos necessários para construir uma casa e então a comunidade trabalha em conjunto para realizar este objetivo concreto.

O Mutirão na Assembléia vai ser um espaço para reflexão, celebração e apresentações. O programa vai oferecer um rico conjunto de atividades, abordando diferentes questões, em iniciativas das igrejas e organizações parceiras de todas as partes do mundo. O Mutirão vai ter um foco especial na América Latina e Caribe, com muitas participações provenientes destas regiões. Haverá também um foco especial na juventude.

Quem vai participar do Mutirão?

O Mutirão é aberto a qualquer pessoa, congregação ou organização que queira participar da Assembléia, dentro do espírito de um compartilhar ecumênico, de celebração e de formação.
O que o Mutirão vai proporcionar à Assembléia?

O Mutirão vai oferecer workshops/oficinas e seminários, eventos culturais e apresentações para todos os participantes da Assembléia. O Mutirão vai ser um espaço para pequenos grupos se encontrarem. Vai proporcionar oportunidade para reflexão profunda a respeito do tema da Assembléia e das questões levantadas durante as plenárias, na primeira metade da Assembléia. Os delegados são estimulados a participar das atividades do Mutirão e a levar estas reflexões para dentro do processo de tomada de decisões.

Como parte integrante da Assembléia, as propostas de workshops/oficinas pretendem suplementar e acompanhar os debates da Assembléia. Espera-se que as idéias e discussões que ocorrerem durante a Assembléia ajudem a guiar o trabalho das muitas igrejas e organizações ecumênicas que irão participar do Mutirão.

Que atividades os participantes do Mutirão irão realizar?

· Orar em conjunto com todos os participantes da Assembléia pela manhã e à noite, integrando-se à comunidade da Assembléia, e participar dos cultos/celebrações ao meio-dia.

· Participar dos estudos bíblicos diários, a respeito do tema da Assembléia.

· Participar em algum dos 15 workshops/oficinas promovidos a cada dia, das 12:30 às 15:00.

· Confraternizar e celebrar este encontro na América Latina, participando de programações musicais, de dança e teatro e se unindo aos jovens brasileiros no Espaço da Juventude.

· Participar do Espaço das Mulheres, que será organizado pelas mulheres brasileiras.

· Acompanhar as plenárias sobre justiça econômica, unidade, pluralismo religioso, Década para Superar a Violência, América Latina e sobre o tema « Deus, em tua graça, transforma o mundo », além das seções de trabalho e « negócios ».

· Participar dos cultos nas igrejas locais e participar da celebração latino-americana, no domingo.

· Ver as exposições preparadas pelas igrejas, redes e organizações ecumênicas, seminários e muitas outras entidades.

· Ter a oportunidade de se encontrar com teólogos conhecidos, ativistas cristãos e muitas outras pessoas de todas as partes do mundo.

O que você pode oferecer ao Mutirão?

Você pode vir para o Mutirão para participar nas mais diversas atividades. Você pode trazer um grupo da sua congregação, sua agência, sua escola ou sua organização. Se você quiser, nós podemos tentar conseguir uma sala, dentro do Mutirão, para servir de « base » para o seu grupo durante a Assembléia.

Você pode se candidatar para promover um workshop/oficina ou seminário ou atividade cultural ou exposição. Estas atividades serão organizadas pelas pessoas que vêm para o Mutirão e oferecem uma oportunidade para reflexão, discussão e celebração. Os formulários para propostas de workshops ou apresentações estão disponíveis. Tendo em vista que o prazo final para propostas é 01 de julho de 2005, recomenda-se que os formulários sejam enviados o mais rápido possível. As decisões serão comunicadas até no máximo 01 de setembro.
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Nas decisões sobre os workshops será dada atenção especial para assegurar a diversidade de propostas e o equilíbrio entre regiões e gêneros. Propostas vindas de grupos tradicionalmente marginalizados são muito bem vindas. Se forem recebidas diversas propostas a respeito do mesmo tema, os organizadores vão sugerir e encorajar que os grupos trabalhem em conjunto na apresentação de um único workshop ou de uma proposta alternativa.

O que você deve fazer para participar do Mutirão?

Para participar do Mutirão, preencha uma ficha de inscrição e envie-a para o Escritório da Assembléia. O Escritório irá organizar as acomodações em hotéis e você passará a receber as correspondências e informações relacionadas à Assembléia. Tendo em vista que o CMI pode oferecer ajuda financeira para apenas alguns poucos participantes do Mutirão, os interessados são estimulados a encontrar maneiras criativas de obter recursos que tornem possível a ida à Assembléia.

A taxa de inscrição para a Assembléia varia de 100 a 350 dólares. O custo de um quarto compartilhado num hotel em Porto Alegre é de 30 dólares por dia. As três refeições do dia custam em média 15 dólares, no total. Os organizadores estão trabalhando para encontrar alternativas baratas para alojamentos, especialmente para os participantes jovens.
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Oficinas e atividades dentro do Mutirão devem:


Estimular uma ampla troca de experiências e idéias. Metodologias criativas e que promovam uma ampla participação são encorajadas.


Ser propostas ou endossadas por uma igreja membro do CMI, por uma organização ligada à igreja, por um parceiro ecumênico reconhecido ou pelo CMI.


Tratar de questões chave para as igrejas e o movimento ecumênico nos dias de hoje.


Estar relacionadas ao tema da Assembléia (“Deus, em tua graça, transforma o mundo”). Há um interesse especial em atividades que explorem alternativas à atual ordem mundial. Também há interesse especial em propostas que não sejam apenas « palestras », mas que incluam atividades/dinâmicas, envolvendo todos na platéia.


Incluir, ao máximo possível, perspectivas relacionadas à juventude. Será dada prioridade às atividades propostas por jovens.





Como eu posso saber mais sobre o Mutirão?


Para propor um workshop ou exposição, ou para pedir mais informações sobre o Mutirão, use o email � HYPERLINK mailto:mutirao@wcc-coe.org ��mutirao@wcc-coe.org�. Propostas de atividades provenientes de países da América Latina serão encaminhadas para as entidades locais encarregadas do assunto.
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