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Reunirnos para promover el cambio

¿Qué es la Asamblea del CMI?

La Asamblea del CMI, que se celebra cada siete u ocho años, es el órgano rector supremo del Consejo Mundial de Iglesias. La 9ª Asamblea tendrá lugar en Porto Alegre, Brasil, del 14 al 23 de febrero de 2006, en torno al tema “Dios, en tu gracia, transforma el mundo”. Delegados y delegadas de cada una de las 342 iglesias miembros del CMI se reunirán para evaluar el trabajo realizado por el Consejo, reflexionar juntos sobre el tema y proporcionar orientación y liderazgo al trabajo futuro del Consejo.

Al igual que el movimiento ecuménico es mucho más amplio que el CMI, también así la Asamblea es una oportunidad para que la gran familia ecuménica se reúna. Representantes de organizaciones relacionadas, de otras iglesias y otras religiones, asesores e invitados estarán presentes en la Asamblea, al igual que un gran número de personas de todas las regiones interesadas en apoyar el movimiento ecuménico y aprender más sobre el mismo. Además, muchos brasileños y latinoamericanos asistirán a la Asamblea.

Aunque el número de delegados oficiales será relativamente reducido (menos de 800), el Mutirão permitirá una participación mucho mayor en la vida del movimiento ecuménico. Como parte esencial de la Asamblea, el Mutirão proporcionará un espacio para talleres, celebraciones, seminarios y exposiciones para toda la comunidad de la Asamblea.

¿Qué es el Mutirão?

La palabra Mutirão viene de una palabra brasileña que significa lugar de encuentro y oportunidad para trabajar juntos por un propósito común. En Brasil, por ejemplo, la gente de las comunidades pobres a veces “hace un mutirão” para construir una casa juntos. Se aseguran así de que cuentan con los conocimientos necesarios para construir una casa y luego la comunidad trabaja unida para realizar un objetivo concreto.

El Mutirão en la Asamblea proporcionará un espacio para reflexión, celebración y exposiciones. Un programa completo que proporcionará una oferta rica y variada sobre muchos temas diferentes, organizado por las iglesias y las organizaciones relacionadas en todo el mundo. El Mutirão prestará especial atención a América Latina y el Caribe, con muchos participantes de la región, y tendrá un énfasis especial en la juventud. 

¿Quién puede participar en el Mutirão?

El Mutirão está abierto a cualquier persona, congregación u organización que desee acompañar a la Asamblea en un espíritu del compartir, la celebración y la formación ecuménicos.

¿Qué ofrecerá el Mutirão a la Asamblea?

El Mutirão ofrecerá talleres y seminarios, acontecimientos y exposiciones culturales a todos los participantes de la Asamblea y proporcionará un espacio para que los grupos hogareños se reúnan. El Mutirão proporcionará también una oportunidad de profundizar en reflexiones sustanciales sobre el tema de la Asamblea y los plenarios presentados en la primera mitad de la Asamblea. Se anima a los delegados a que participen en el programa del Mutirão y lleven estas reflexiones al proceso de toma de decisiones.

Como parte esencial de la Asamblea, se pretende que los talleres ofrecidos en el Mutirão complementen y acompañen a las deliberaciones de la Asamblea. Se espera que las ideas y deliberaciones de la Asamblea ayuden a orientar el trabajo de las muchas iglesias y organizaciones ecuménicas que participarán en el Mutirão.

¿Qué harán los participantes en el Mutirão?

· Orar juntos con todos los participantes de la Asamblea en las oraciones matutinas y vespertinas como parte de la comunidad de la Asamblea y participar en los servicios de culto a mediodía.

· Tomar parte en Estudios Bíblicos diarios sobre el tema de la Asamblea.

· Participar en algunos de los 15 talleres organizados cada día entre las 12.30 h y las 15 h.

· Asistir a seminarios sobre formación ecuménica para aquellos que son nuevos –y no tan nuevos– en el ecumenismo.

· Celebrar el estar juntos en América Latina participando en programas de música, baile y teatro, y uniéndose a la juventud brasileña en el Espacio Joven.

· Participar en el Espacio de Mujeres que está siendo organizado por las mujeres brasileñas.

· Seguir los plenarios de la Asamblea sobre justicia económica, unidad, pluralismo religioso, el Decenio para Superar la Violencia, América Latina y el tema: “Dios, en tu gracia, transforma el mundo”, al igual que en las sesiones administrativas.

· Participar en el culto en iglesias brasileñas y en la celebración latinoamericana del domingo.

· Ver exposiciones preparadas por iglesias, redes, organizaciones ecuménicas, seminarios y muchas otras organizaciones.

· Tener la oportunidad de conocer a teólogos renombrados, activistas cristianos de base y muchos otros de todo el mundo.

¿Qué puede ofrecer al Mutirão?
Puede acudir al Mutirão para participar en las diversas actividades con que cuenta y traer a un grupo de su congregación, organismo, escuela u organización. Si lo desea, intentaremos proporcionar a su grupo una sala en el Mutirão, para que sirva de “espacio hogareño” a lo largo de la Asamblea.

Puede proponer un taller, seminario u oferta o exposición cultural. Estos serán organizados por la gente que acuda al Mutirão y ofrecerán una oportunidad para la reflexión, el debate y la celebración. Están disponibles los formularios para proponer un taller o una exposición. Aunque la fecha límite para propuestas de talleres es el 1 de julio de 2005, le animo a que lo envíe lo antes posible. Las decisiones se comunicarán antes del 1 de septiembre, a más tardar.

Al decidir sobre los talleres, se prestará especial atención a garantizar la diversidad del programa, al igual que un equilibrio entre las regiones y entre ambos sexos. Las propuestas de grupos tradicionalmente marginados serán recibidas con especial agrado. Si existen diferentes propuestas sobre un tema dado, se animará a los proponentes a trabajar juntos creando un único taller o a ofrecer una propuesta alternativa.
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¿Cómo puede participar en el Mutirão?

Para participar en el Mutirão, rellene un formulario de inscripción y envíelo a la oficina de la Asamblea. La oficina de la Asamblea se encargará de reservar un hotel para su alojamiento y le incluirá en todos los envíos sobre la Asamblea. Ya que el CMI puede proporcionar subsidios únicamente a unos pocos participantes en el Mutirão, se anima a los participantes a ser creativos a la hora de buscar fondos que permitan su participación.

La cuota de inscripción para la Asamblea va de 100 a 350 dólares estadounidenses. El coste de una habitación de hotel compartida es de unos 30 dólares por día y tres comidas cuestan unos 15 dólares. Los organizadores están trabajando para encontrar alternativas de alojamiento más baratas, sobre todo para la gente joven.
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Los talleres del Mutirão deben:


estimular un intercambio abierto de experiencias e ideas. Se reciben con especial agrado las metodologías participativas y creativas;


ser propuestos o respaldados por una iglesia miembro del CMI, una organización relacionada con las iglesias, un asociado ecuménico reconocido o por el CMI;


tratar problemas clave a los que se enfrentan las iglesias y el movimiento ecuménico en el mundo de hoy;


estar relacionados con el tema de la Asamblea: “Dios, en tu gracia, transforma el mundo”. Existe un interés particular por los talleres que exploren alternativas al orden mundial actual y/o que estén orientados a la acción;


incluir perspectivas jóvenes en la medida de lo posible. Se dará prioridad a los talleres que pongan en marcha los jóvenes.





¿Cómo puede saber más del Mutirão?


Para proponer un taller o una exposición o para solicitar más información sobre el Mutirão, póngase en contacto con: � HYPERLINK mailto:mutirao@wcc-coe.org ��mutirao@wcc-coe.org�. Las propuestas de talleres de América Latina serán enviadas a los organismos apropiados de la región.
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